

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рутенко Евгении Григорьевны на тему: «Развитие концептуального подхода к стратегическому планированию нефтегазовой компании в условиях формирования низкоуглеродной энергетики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Трансформация мировой энергетической системы вследствие актуализации эколого-климатической повестки оказывает существенное давление на нефтегазовых производителей. В частности, перспективы внедрения трансграничного углеродного регулирования заставляют производителей уделять значительное внимание декарбонизации своей деятельности. Новые условия развития рынка определяют необходимость пересмотра нефтегазовыми компаниями долгосрочных стратегий и изменения принципов и подходов к стратегическому планированию.

Основным научным результатом исследования является обоснование концептуально-методического подхода к стратегическому планированию нефтегазовых компаний. Уточнены подходы к стратегированию в нефтегазовом комплексе, предложен методический подход к оценке повышения потенциала операционной деятельности нефтегазовых компаний, обоснованы экономические перспективы реализации проектов возобновляемой энергетики на примере компании ПАО «ЛУКОЙЛ».

Текст автореферата изложен понятным научным языком, соблюдена логическая последовательность результатов и выводов. Обоснованность и достоверность положений исследования подтверждаются анализом научной литературы по тематике исследования, аналитических и статистических данных, а также корректным выбором и применением методов исследования. Идеи и выводы работы докладывались и обсуждались на 10 научно-практических мероприятиях и опубликованы в 13 научных статьях.

Результаты исследования могут быть использованы нефтегазовыми компаниями при разработке климатических стратегий, при оценке экономического потенциала низкоуглеродных направлений бизнеса, а также научно-исследовательскими организациями при исследовании проблематики декарбонизации российской промышленности.

В качестве замечаний к работе следует отметить:

- в предложенном методическом подходе к оценке повышения потенциала операционной деятельности нефтегазовых компаний в качестве объекта бенчмаркинга определен показатель удельных операционных затрат нефтегазовых компаний в бизнес-сегменте по разведке и добыче нефтегазовых ресурсов («upstream»). Остается не ясным, может ли данный подход использован при оценке операционных затрат в других бизнес-сегментах?

ОТЗЫВ

- в автореферате не отражено, какие сценарии были использованы при составлении консенсус-прогноза относительно перспектив развития энергетической системы. Было ли принято во внимание мнение российских экспертов?

Отмеченные недостатки не снижают научно-практической значимости работы Рутенко Е.Г., представляющей собой самостоятельное законченное исследование, выполненное на высоком квалификационном уровне.

Основываясь на положительной оценке автореферата, можно утверждать, что диссертация «Развитие концептуального подхода к стратегическому планированию нефтегазовой компании в условиях формирования низкоуглеродной энергетики», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности), соответствует требованиям раздела 2 «Положения о присуждении ученых степеней» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет», утвержденного приказом ректора Горного университета от 20.05.2021 № 953 адм, а ее автор – Рутенко Евгения Григорьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Липина Светлана Артуровна,
Доктор экономических наук,

Заместитель председателя Совета по изучению производственных сил федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации».

 2023г.

Адрес: 119285, Москва, шоссе Воробьевское, 6А

Телефон рабочий: +7 9055055521

Адрес электронной почты: info@vavt.ru

Подпись Липиной Светланы Артуровны заверяю

